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Oppgave 1 (25%)
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Figuren viser et fagverk opplagret med et fast boltelager i A og et glidelager i
C. Dimensjoner i meter som vist pa figuren. Fagverket er belastet med en kraft
P=12V2kNiE og en kraftK = 18v/2 kN i B. Begge kreftene danner 45° med
horisontalen.

a) Vis at fagverket er statisk bestemt og bestem opplagerreaksjonene i A og C.

b) Bestem alle stavkreftene og angi strekk- og trykkstaver pa figur.



Oppgave 2 (25%)
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Figuren viser en ramme som er opplagret med faste boltelagre i A og B

og som har et indre ledd i D. Ramma bestar av skrabjelken AC som er stivt for-
bundet med den horisontale bjelken CD og bjelken DE som er stivt forbundet med
den vertikale bjelken EB. Dimensjoner i meter som angitt pa figuren.

Ramma er belastet med en jevnt fordelt belastning ¢ = 16 kN/mlangs DE.

a) Vis at ramma er statisk bestemt og bestem lagerreaksjonene i A og B samt
leddkrefter i D. Tegn kraftbilde.

b) Beregn og tegn moment-, skjer- og aksialkraftdiagram for ramma. Pafgr stgrrelser
og virkningsymboler pa diagrammene.
(For momentdiagrammet kan virkningsymboler utelates dersom diagrammet
tegnes pa strekksiden).



Oppgave 3 (25%)
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Figuren viser en beholder laget av et sirkuleert rgr med midlere radius r = 100 mm
og veggtykkelse t = 5 mm. Beholderen kan belastes med et indre trykk p, et torsjon-
smoment T og en aksialkraft N (Strekk eller trykk). Flytespenning f, = 260 MPa.

a) Belaster med p = 10MPa og T = 20kNm( med dreieretning som vist pa
figuren). Beregn spenningene som virker pé et element i rgrveggen.

b) Beregn hovedspenningene og hovedretningene samt maksimal skjeer-spenning
for elementet i spgrsmal a)

c) Tegn Mohrs sirkel for denne spenningstilstanden.

d) Holder p konstant med verdi som gitt i spgrsmal a). Oker torsjonsmomentet til

flytning inntreffer i fplge Tresca-kriteriet. Beregn det tilhgrende flyte-torsjonsmomentet

T,.

Oppgave 4 (25%)

Vi fortsetter med beholderen i oppgave 3. I tillegg til dimensjonene som er gitt, har
beholderen en lengde L = 1000 mm. Her antar vi at de gitte dimensjonene refererer
til tilstanden fgr beholderen belastes. Materialdata : E = 2.0 - 10°MPa , v = 0.3

a) Bestem lengdeforandringen AL samt forandringen av tykkelsen At forarsaket
av belastningen i oppgave 3, spgrsmal a)

b) Bestem forandring av radius Ar for belastningen i oppgave 3, spgrsmal a)

¢) Vi starter med belastningen i oppgave 3, spgrsmal a). Denne belastningen
gir en lengdeforandring som vi har beregnet i spgrsmél a) ovenfor. Beregn
aksialkrafta Nsom skal til for & eliminere denne lengdeforandringen.

d) Vi starter med belastningen i oppgave 3, spgrsmal a). Bestem aksialkrafta N,
som er ngdvendig for & gi flytning i fglge Mises-kriteriet.
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